

编者按

党的二十大报告提出“健全学校家庭社会育人机制”“加强家庭家教家风建设”，家校社协同育人、家庭教育的重要性再次彰显。那么，怎么认识和加强家校社协同育人、加强家庭家教家风建设呢？为此，今日女报/凤凰网推出大型全媒体系列报道——《校长妈妈说家教》，邀请知名的、优秀的校长们，以校长、妈妈双重视角来畅聊家庭教育，以她们独有的体验、经验为家长们支上一招。

校长妈妈说家教⑩：

有自我规划意识的孩子更有自驱力

今日女报/凤凰网首席记者 章清清

故事

给女儿足够的勇气和撤退的自由

“我女儿今年22岁，她小学是在我们的老家邵阳就读，初中进入了长沙明德华兴中学，高中是长沙市一中，之后前往香港大学攻读本科，目前正在英国攻读博士。”校长妈妈杜欣的女儿履历优秀，近日，她向今日女报/凤凰网记者分享了女儿的成长故事，大方透露他们是如何把女儿培育成才的。

“我觉得我们对她最大的影响是教会了她如何做规划。”杜欣说，从小到大女儿的学业之路都比较顺畅，初中时，因为成绩优异从邵阳考到了长沙明德华兴中学就读。她因为还在邵阳工作也没办法去陪读，便指导女儿每周对学习和生活要做出具体的规划。

“那时候我还在邵阳老家上班，周末

有时会过来，星期五的时候我会跟她一起计划每周学习生活规划怎么安排，比如说数学方面，我可能布置她每天要写三道题，这些规划的目标是很小的，而且不会花太多时间，她可以自由地调配，也容

易达到和实现。”杜欣说，每周一次的规划和总结复盘渐渐成为了女儿的一种习惯，后来帮助她养成了自主规划的能力，也一直延续到女儿现在读博。

“一旦树立起规划意识，她便具备了时间管理能力，能够自主规划时间，这才是真正主动的学习。”杜欣表示，时间管理对孩子基础技能和综合能力的发展大有裨益。倘若孩子一直是在外部力量的驱使下学习，

那么等到他们长大需要自主规划时，就会感到茫然无措。实际上，很多孩子在进入大学后，这种差距就会显现出来。所以我认为，让孩子学会规划时间，能够真正激发他们的自驱力。

“还有一点是我女儿说的，她说我给予了她勇于尝试的勇气以及能够全身而退的自由。”杜欣说，当她想学任何东西时，我都会支持她去尝试。但不能浅尝辄止，她需要坚持一段时间，至少一年，确定实在坚持不下去了才能放弃。当她想放弃时，我也一定会给她撤退的自由。

“当年她高考分数考得很不错，当时很多人不理解我为什么让女儿选择学生物，这可是个冷门专业，很多人觉得学生物毕业即失业。但我说这是她喜欢的事情，她要是做自己喜欢的事，再辛苦都会感到幸福。所以现在她一天在实验室待6个小时，哪怕做实验做到凌晨2点，她都觉得很快乐。”杜欣笑着说。



校长妈妈 杜欣

○长沙市雨花区泰禹第三小学书记、校长
○湖南省“优秀体育校长”
○湖南省教育学会中小学心理健康专业委员会理事

对话·校长

养育女儿最重要的底线原则

我养育的是女儿，在培育自己孩子的过程中，我有两个要求，即底线教育。底线教育的第一个方面是生命安全。我认为没有什么比生命更宝贵，我会在她的成长过程中一直告诉她生命高于一切。第二个方面是生活底线，也就是人格独立。无论在何种情况下，她都要先做到人格独立，才能更好地发展。我觉得这两点能够赋予孩子价值感和归属感。当这个女孩具备这两点时，她会觉得自己值得被爱，也能够被人爱。她会敢于争取，也勇于放弃和突破。而且我认为，养育孩子并非因男孩或女孩存在差异，而是每个孩子都有自身的独特

性，这与性别无关，只和孩子的独特性相关。针对家中不同的孩子，家长应采用不同的教养方式。常有家长打电话问我：“我的孩子有这个问题，校长能否给我支支招，该怎么解决？”我会告知他们一个方法，但同时也会提醒，这个方法未必对他们的孩子有效。很多育儿书籍都会提供方法和解决问题的方案，然而，为何有些方案用到自己孩子身上却不见成效呢？所有的教育方法都不能直接照搬，而只能为教育孩子提供启示。家长一定要依据这些启示，用心观察、陪伴孩子，再判断该方法是否适合自己的孩子。

对话·少年

父母的爱和宽容是我最大的学习动力

周辰希（10岁，雨花区泰禹第三小学学生，在班级中担任班长，先后获得了区家庭好孩子、社区好公民等荣誉。）

我最感激爸爸妈妈的便是他们给予了我充足的自由。我在网上看到有些孩子被家长以各种方式比较，但我的父母从未如此。他们从不将分数看得比我这个人还重要，不会以分数高低来衡量我的能力。

每次考试，他们都不会给我施加太大压力，也不要求我必须考成什么样。即便我偶尔考得不理想，他们也不会责骂我。因为他们对我十分宽容，我便不想因成绩不佳而辜负这份宽容。所以，我对自己要求也很高。每次我把成绩拿给他们看时，他们总会表现出惊喜的模样，可只有我清楚，他们对此其实早已习以为常。



宝宝的成长是一个美好过程。在宝宝和家人互动的过程中，流动着温暖和爱，也体现了生命的神奇、教育的力量。

《小爱日记》专栏以细腻真实的笔触，描绘一个家庭对新成员“小爱”的呵护与喜爱，并分享有关家庭教育的感悟。

八天的旅行，仿佛给小爱施了成长的魔法。她的语言表达更加丰富流畅，见识也大大开阔。回到家，她已能绘声绘色地向我们描述旅途中的点点滴滴，仿佛那一切都在她的小小心灵里，开出了绚烂的花。

夏日之旅 文/姜欣（湖南省妇联原主席）

暑假来临，我们全家决定带小爱逃离长沙的酷热，前往清凉的云南避暑。

云南抚仙湖因夏日凉爽宜人、湖光山色秀美而闻名。细软的金色沙滩上，小爱赤着小脚丫，和一群小伙伴热火朝天地搭建着沙滩城堡。灿烂的阳光倾泻下来，热

烈又舒适。戴着遮阳帽的小爱，脸颊因玩耍的快乐涨得通红，一双乌溜溜的大眼睛闪闪发亮……妈妈忍不住赞叹：“快看，我们小孩多漂亮啊！”

这份可爱，在亲子乐园看表演时吸引了台上的演员。先是一名漂亮的女演员走过来，牵起小爱的手，

邀请她上台；紧接着，一名帅气的男演员也向她发出了邀请。站在聚光灯下，面对台下众多观众，小爱竟表现得异常淡定，没有丝毫慌乱，落落大方地与演员互动着。这让我们惊讶不已：是初生牛犊不怕虎，还是天生就这般从容？

在萌宠乐园的游玩，则遇上

了云南典型的“变脸天”。原本晴朗的天空，霎时乌云密布，大雨倾盆。我们躲进小鹿和羊驼的棚子避雨。贪吃的小家伙们立刻围拢过来，向小爱讨要食物。我们买的胡萝卜条转眼就被抢食一空。小爱学着我们的口气，像个小大人似的对它们说：“没有啦！没有啦……”湖畔咖啡馆本是阳光明媚、专为摄影和休憩打造的绝佳去处，一场急雨却把我们留在了室内。窗外的风景成了流动的画布，室内摇曳的烛光、壁炉里跳跃的火焰还有随处可见的鲜花与果实装饰，为小爱营造出一个童话般的小天地。

她拿起画笔在油画板上涂抹色彩，在泳池边随着《天竺少女》的旋律翩然起舞……

澄江化石地世界自然遗产博物馆是一座著名的综合性自然博物馆，展示寒武纪生命大爆发的主题，

收藏了大量5.18亿年前的寒武纪化石群。关于“生命大爆发”，小爱还不懂，但那活灵活现的恐龙、犀牛、蝴蝶和各种各样亿万年的生物化石展现，还是深深吸引了她，像刘姥姥走进大观园，小爱目不暇接地忙乎了一上午。等她长大，应该再带她来深刻感受生命起源的奥秘。

还有那一望无际的荷塘，美得令人心颤的落日熔金……而所有的风景，因为有小爱好奇的目光和纯真的笑声，都镀上了一层格外动人的光辉。

八天的旅行，仿佛给小爱施了成长的魔法。她的语言表达更加丰富流畅，见识也大大开阔。回到家，她已能绘声绘色地向我们描述旅途中的点点滴滴，仿佛那一切都在她的小小心灵里，开出了绚烂的花。